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Elsőrangú, elegáns és jutányos.

London, márc. 11.
jelentik Pétervárról, hogy 
eddig egyetlen katonát sem

Konstantinápoly, märe: IL
A nagyvezir megcáfolta ugyan a kabinet 

lemondásáról szóló híreket, de beavatott kö­
rökben tudják, hogy a kormány napjai meg 
vannak számlálva. A szultán koalieiós kabi­
netet akar kinevezni, melynek élére Hilmi 
pasa, a jelenlegi bécsi nagykövet, vagy pe­
dig Hakki pasa, Törökország londoni dele­
gátusa fog állani. A kabinetben a liga és 
komité emberei egyaránt tárcát vállalnak.

héten várt kommüniké a leszerelésről azon­
ban csak a helyzet tisztázódása után fog 
megjelenhetni.

Olvad a hó 'a Balkánon
(—a.) Évtizedek óta veszedelem 

volt az, mikor a hó a Balkán völ­
gyeiben olvadni kezdett. Most ugyan
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lonikibe (ahol 52 ezer zsidó lakik) 
kardcsapás nélkül vonultak be, — 
Janinával ellenben nem bírtak. Es 
éppen ezért nem Írták alá a fegyver­
szünetet. Most már elérték ezt a 
céljukat is, bevették Janinát, mely 
pedig Dél-Albánia fővárosának volt 
kiszemelve.

A nagyhatalmak nem tiltakoz­
tak ellene s ez volt a veszedelem 
oka. Mert ebből Montenegró azt 
következtette, hogy ő is elfoglalhatja 
Észak-Albánia fővárosát, Skutarit. 
De mert magában nem bir vele, se­
gítséget kért Szerbiától. A szerbek 
aztán nemcsak Skutari alá küldtek 
sereget, hanem Durazzó felé is, 
hogy megtelepedhessenek az Adria 
partján.

Innét fenyeget aztán minket is a 
háború veszedelme. A német világ­
lap, a Kölnische Zeitung, nem ha­
bozik megírni, hogy Szerbia magá­
tól nem merné ezt tenni, hanem a 
Néva partjáról dirigálják, orosz kéz 
munkája ez és levonja belőle a tá­
volabbi konzekvenciát is, hogy bár­
hol törjön is ki a háború, ezért Né­
metországnak Franciaországgal kell 
leszámolnia.

Ebből pedig az következik, hogy 
nekünk két határon kell minden 
eshetőségre készen lennünk — dé­
len és északon.

Olvad a hó Balkán völgyeiben 
— olvad vele a béke reménye.

A lapoknak 
az orosz határon 
bocsátottak el.

Janinál elárulták.
Konstantinápoly, márc. 11.

A kormánynak bizonyítékai vannak arra, 
hogy Janina árulás következtében esett el. 
Esszád basának módjában állott volna, hogy 
a parancsnoksága alatt lévő 35.000 embert 
megmentse, vagy úgy, hogy idejekorán sza­
bad elvonulást biztosított volna seregének 
vagy pedig keresztül törni igyekezett volna 
az ellenséges hadseregen. Esszád basát való­
színűleg haditörvényszék elé fogják állítani.

Bolgárok és görögök harca.
London, márc. 11.

Szófiából jelentik, hogy a Szeresztől 
délre lévő Negrica mellett bolgárkatonák 
megtámadták a görög csapatokat, amelyek 
ezt a tisztán bolgár várost meg akarták 
szállni. Vegyes bizottságot küldtek ki az 
eset megvizsgálása végett.

Hir Drinápolyból.
Konstantinápoly, márc. 11.

Sükri basa azt táviratozza Drinápolyból, 
hogy elesége bőven van, a városban teljes 
a rend és hogy járványos betegség nincs.

A török kormány válsága.

reméltük, hogy a hó olvadása után 
békevirágok nyílnak majd a Balkán 
völgyeiben is, de mindezek ellenére 
egészen váratlanul oly erővel ujult 
fel a napokban a harci kedv a szö­
vetségesek seregeiben, hogy ismét 
lángba borult minden és —- ami 
reánk nézve a legfontosabb — ve­
szedelem fenyegeti a nemzetközi 
helyzetet is, mely félév óta úgyis 
csak hajszálon függött mindig.

Bizonyára erre a hirtelen borúsra 
változott helyzetre vezethető vissza 
az a gyanús körülmény is, hogy 
Szentpétervárott napról-napra halo­
gatják a leszerelés megkezdését, 
vagy legalább annak hivatalos pub­
likálását.

A helyzetnek ezt a veszedelmes 
változását a balkáni szövetségesek­
nek megnövekedett étvágya okozta.

Görögország már a decemberi 
fegyverszünetet sem irta annak ide­
jében alá. Mikor megindult a há­
ború, Görögország — a megkötött 
egyezség dacára is, vonakodott meg­
indítani hadseregét. Úgy látszik, na­
gyon élénken sajgott még a seb, 
melyet a tiz év előtti háborúban 
kapott a töröktől. Mikor azután 
megkezdte is a háborút, csak úgy 
immel-ámmal ment az. De mikor 
látták, hogy a török ellenük nem 
is küld sereget, csak a bolgárok el­
len, akkor ők lettek egyszerre a 
legvitézebbek. Ellenállásra nem ta­
lálván, foglaltak derüre-borura. Sza-

Megjelenik minden nap.ahétfOAk 
ünnep utáni napok kivételévé

Szerkesztőség és kiadóhivatal.
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. •»

A szerkesztőség kéziratok vissam 
adására vagy megőrzésére aem 

vállalkozik..

Előfizetések és hirdetések a kiadó, 
hivatalhoz intézendők.

ELŐFIZETÉSI ára 
a kiadóhivatalban átvéve, 
Egész évre .----- -- ----------,
jgyedévrés. * ■■
Helyben házhoz hordva. 
Egész évre....... .............  “or‘
Negyedévre........................ - »
Vidékéé postán szállítva-. 
Egész évre ................ 24 kor 
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A háborúról szóló tudósításaink a követ­
kezők :

A leszerelés.
Bécs, márc. 11.

Hir szerint Giers bécsi orosz nagykövet 
a Bécs és Pétervár között folyó tárgyalásról 
nagy megelégedéssel nyilatkozott A múlt
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A békebontó.
Bécs, márc. 11.

A „Kölnische Zeitung“ Békebontó cimü 
cikke, mely egész nyíltan foglalkozik a né­
met-francia háború lehetőségével, óriási fel­
tűnést keltett Berlinben és Bécsben. A berlini 
tőzsdén ma érezhető volt a cikk hatása és 
a vezető értékek mind jelentékenyen csök­
kentek. Berlinben mindenki azt kérdi, hogy 
a cikk a német kormánytól ered-e és várják, 
hogy valami hivatalos kimagyarázás fogja 
követni.

Szerbia uj háborúja.
Bécs, márc. 11.

Minden oldalról megerősítik, hogy a 
belgrádi hivatalos körökben sem tagadják, 
hogy Szerbia harmincezer embert küld az 
albán területre. Ez a tény annál is inkább 
aggasztó, mert különféle jelekből megállapit- 
ható, hogy itt nemcsak a Szkutarit ostromló 
montenegrói seregnek, hanem elsősorban a 
szerbek albán pozíciójának megerősítéséről 
van szó. A segitőcsapatok zöme ugyanis az 
albán tengerparton, különösen Durazzó körül 
nyer elhelyezést, a mi azt jelenti, hogy Szer­
bia meg akarja vetni lábát az Adria partján 
és ezzel provokálni, vagy a legjobb esetben 
befolyásolni akarja a nagyhatalmakat. Mint­
hogy pedig Asquith angol miniszterelnök 
tegnap Európának és igy a balkáni államok­
nak is határozottan tudomására hozta, hogy 
az albán tengerpart-kérdés véglegesen eldön- 
töttnek tekintendő, Szerbiának ez a legújabb 
akciója a hatalmak egyöntetű határozatával 
a legélesebb ellentétben van.

Az ellenzék gyűlése. Az ellenzéki 
pártok intéző-bizottsága ma délelőtt 11 óra­
kor a néppárt körhelyiségében értekezletet 
tartott. Az értekezleten a párt vezérei közül 
megjelentek Apponyi Albert gróf, Kossuth

Keresztény tanító 
a keresztény sajtóakcióban.

Irta Szabados Pál.
Hiába tagadják ellenségeink, igenis a 

kereszténység, a katholicizmus volt az, amely 
kultúrát, a kultúrának irodalmat teremtett 
Magyarországon. Nem is kell ezt bővebben 
magyarázhatnunk, akik csak a legkisebb 
mérvben is tamáskodnak ebben a megdönt­
hetetlen igaz tényben, lépjenek be egy ka- 
tholikus templomba. Lelket felemelő áhitatos 
zene, a költészet bűbájos zsolozsmái, a mű­
vészi képzeletet kellemesen érintő festmé­
nyek, a szobrász művészet remekei, a kultú­
rának ezek a műkincsei mind mind feltalál­
hatók e szentelt falak között.

Igenis a kereszténységgel egy időben lé­
pett be hazánkba a kultúra. Keresztény pa­
pok voltak a magyar nép első tanítói, a kath. 
templomok mellett épültek az első iskolák. 
A keresztény papok voltak, akik tollat for­
gattak, irodalmat kultiváltak s ringatták a * 
csecsemő magyar művészet bölcsőjét.

De nemcsak réges-régen volt ez igy, ha- j 
nem igy van ez manapság is. Tetemes anyagi I 

Ferenc, Justh Gyula, Zichy Aladár gróf, 
Mezőssy Béla, Szentiványi Árpád, Bakonyi 
Samu és később Vázsonyi Vilmos dr. Az 
értekezlet egyrészt a házszabályok revíziója 
dolgában és az ellenzéknek a revizóval szem­
ben követendő magatartását vitatta meg, 
másrészt az általános politikai helyzet egyéb 
kérdéseiben az ellenzéki pártok küzdelmei­
nek további mozzanatait tárgyalta.

Jl csütörtöki városi közgyűlés
Mit tárgyai a város?

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága holnap, csütörtökön tartja rendes havi 
ülését.

A tanácskozás valószínűleg véget ér egy 
nap, mert van ugyan néhány fontosabb ügy 
felvéve tárgyalásra, de a színház bérletétől 
eltekintve, alig találunk olyan ügyet a tárgy­
sorozatban, amely hosszabb vitára adna al­
kalmat.

A Szigligeti színház bérletének kérdése 
mindjárt a gyűlés elején kerül szőnyegre.

A városi tanács, tudvalevőleg azt java­
solja, hogy a színházat pályázat mellőzésé­
vel újabb három évre Erdélyi Miklós szin- 
igazgatónak adja ki. Ennél a pontnál élénk 
és erős vita lesz, mert egyes törvényható­
sági bizottsági tagok minden áron a nyilvá­
nos pályázatot akarják rá erőszakolni a vá­
rosra.

V ita lesz bizonyára még a Rimanóczy- 
alap kezelésének kérdésénél, : 
meghosszabbításának ügyében 
hozamban való elemi iskolai 
désénél.

A tárgysorozat különben a
1. Polgármester havi jelentése. 2. A ke­

reskedelmi in. kir. miniszter leirata az ál­
lami fa- és fémipari szakiskola felállítása tár­
gyában. 3. A tanács javaslata a Szigligeti 

a Pável-utca 
és az egy- 
oktatás kér-

következő:

áldozatokkal istápolja ma is az egyház féltve 
őrzött kincseit: a különböző fokú iskolákat, 
melyekben a keresztény szellemű világi ta­
nítók éppen oly lelkesedéssel és ügyszeretet­
tel teljesitik apostoli, kulturális munkájukat, 
mint az első keresztény papok vagy a mai 
kor egyszerű, de képzett szerzetesei és szer­
zetesnői. Manapság is a kereszténység a 
zászlóvivője minden kulturális mozgalomnak. 
Manapság is a kereszténység halad legelői, 
vezet mindenkor azon az utón, amely ut az 
irodalom, Ti művészet, a felvilágosodottság 
kincses szigetére vezet. Manapság is dajkáló 
édes anyja a kereszténység minden uj, de 
becsületes, tisztes kulturtörekvésnek, műve­
lője minden szépnek, minden nemesnek, a 
hamisítatlan tudománynak.

Akadtak azonban ma is, mint minden 
időben álpróféták, akik megmagyarázhatatlan 
okokból, elfogultságból, irigységből, avagy 
egyoldalú, felületes műveltségűk, képzettsé­
gük folytán nyílt vagy alattomos ellenségeivé 
szegődtek a kereszténységnek s igy minden 
szépnek, minden mocsoktalan előrehaladás­
nak. Csákányokkal támadnak a kultúra szent 
templomára, hogy annak romjain felépíthes­
sék az erkölcstelenség patkányfészkeit. De
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színháznak bérlet utján lenndő értékesítése 
tárgyában beadott indítványra vonatkozólag 
4. A tanács előterjesztése a községi polgári 
leányiskolánál szervezett két segédtanitónői 
állásnak rendes tanítónői leendő átszervezése 
iránt. 5. A tanács jelentése a Rimanóczy- 
alapitvány kezelése tárgyában. 6. A tanács 
javaslata a Pável-utca meghosszabbítása tár­
gyában. 7. A tanács előterjesztése a tűzoltó 
tolólétra beszerzése tárgyában megtartott ár­
lejtés eredményéről. 8. A tanács a vízveze­
téki csőhálózat kibővítésére vonatkozó árlej­
tés eredményét javaslata kapcsán beterjeszti. 
9. A tanács javaslata a város szabályozási 
terveinek felülbírálására alakítandó bizottság 
megválasztása tárgyában 10. A tanács ja­
vaslata a Tátray és társa vasöntöde és gép­
gyár r.-t. részére adott kedvezmények ellené­
ben megállapítandó kikötésekre vonatkozólag. 
11. A tanács a polgári iskolai helyettes ta­
nítónők havi illetményeinek megállapítása 
tárgyában hozott iskolaszéki h- *ározatot ja­
vaslata kapcsán beterjeszti. 12. A tanács elő­
terjesztése a Pece patak beboltozása folytán 
nyitott uj utcának Dr Várady Zsigmond ne­
vére leendő elnevezése tárgyában. 13. A ta­
nács előterjesztése Fodor Mártonná tartás­
dijában Fodor Márton fizetéséből előlegezett 
összeg leírása iránt. 14. A tanács előterjesztése 
Bodnár Józsefné, Csesztivó intézetbe!! gond­
noknő terhén nyilvántartott 105 K előleg törlése 
iránt. 15. A tanács előterjesztése Majercsik Fe­
renc volt városi írnok terhén nyilvántartott elő­
leg törlése iránt. 16. A tanács előterjesztése 
Ragány János volt városi főszámvevő ter­
hén nyilvántartott előleg törlése iránt. 17. A 
tanács előterjesztése Sztarill János volt vá- 
Josi árvaszéki ülnök terhén nyilvántartott 
előleg törlése iránt. 18. A tanács javaslata 
kapcsán beterjeszti Láng József törvény­
hatósági bizottsági tagnak a kormányható­
ságok által a vidéki ipar rovására gyakorolt 
központosítási rendszer megszüntetése tár­
gyában beadott indítványát. 19. A tanács 
Moskovits Adolf és neje által tett felsőipar­
iskolai jutalomdij alapítvány oklevelét jóvá­
hagyás végett beterjeszti. 20. A tanács elő­
terjesztése Tomszeng Adolf özvegye által 
tett alapitó oklevél tárgyában. 21. Á tanács 
javaslata Tax Ádám és neje kártalanítási 
ügyében (névszerinti szavazás). 22. A tanács 
javaslata Gábris Károlyné kártalanítása tár­

ezeken az erős sziklafalakon eltompulnak a 
faragatlan csákányok durva ütései, mert az 
igazi szép a művészetben, az idealizmus a 
költészetben, az erkölcs és igazság a köz­
életben megdönthetetlenek maradnak, ha a 
pokol minden ördöge támadna is reájuk.

Mi keresztény tanítók hisszük és valljuk 
ezeket az igazságokat. Hisszük és valljuk, 
hogy a mi hivatásunk magasztosan embe- 
ries, Istentől származó. Nekünk kell azért 
elsősorban fölvérteznünk magunkat, hogy 
bátran szembeszállhassunk a külbehatások- 
kal, a rombolni, a pusztítani akaró csákány- 
ütésekkel. Résen kell lennünk a nagy váro­
sok zűrzavaros tömkelegéiben éppen úgy, 
mint a csendes kis falvak bogárhátu, mus­
kátlis házai között.

Miránk keresztény tanítókra háramlóit 
át őseinknek, — a kultúra apostolainak — 
ez a nagy fontosságú missziója. Nekünk ta­
nítóknak kell lennünk, nemcsak az iskolák 
falai között, hanem kint az életben is, hol 
az erkölcsös életnek, a családi békének, a 
tüzpróbát régen kiállott valódi tudományos­
ságnak oly sok ellensége igyekszik ntegdön- 
teni azt, amit évszázadokon át fölépített a 
kereszténység. Az újabb időkben különösen

Böjti idénycikkek Húsvétira
étolaj, conservált halak, sajtok, Liptói és Prágai és Kassai sódar, legfinomabb fajkávék, 
Székely tömlő túró, friss teavaj, friss és tisztán kezelt fűszeráruk, pezsgő, csemege bor, 

aszalt gyümölcsök, főzelékek» cognak, francia, orosz és lengyel likőrök, dús
* választékban.

Mezey János és Társa cégnél Nagyváradon, Szent Lászln-tér és TelEhi-utca sarhán.



kórház felépítését, azt célozta, hogy jó ideig | 
ne kellessen pótlásokat eszközölni. Az uj kór­
ház évszázadig volna hivatva szolgálni fel­
adatát. Ha azonban ép a legfontosabb ter­
meket veszik kisebbekre, úgy ez a cél nem 
lesz elérve. Javasolja, hogy újra írjon fel a 
vármegye a miniszterhez, hogy az eredeti 
terveket hagyja jóvá és kérje, hogy az öt­
százezer korona államsegélyt adja meg.

Fetser Antal úgy találja, hogy ezzel a 
felirattal csak az ügy szenvedne, mert ismét 
kitolnák a kórház felépítését. A mai viszo­
nyok között főcél, hogy minél előbb felépít­
sék a kórházat. .

Wallner Ödön: A mai pénzviszonyok 
között a vármegye amúgy sem kap pénzt az 
építkezésre, tehát föl írhat a vármegye, mert 
addig, mig a pénzviszonyok javulnak, ismét 
lejöhet a miniszteri intézkedés.

Móricz Ernő dr Fráter Imre álláspont­
jára helyezkedik, mert Biharvármegyének 
nagyszabású kórházra van szüksége. Az 
államsegélyre vonatkozólag megjegyzi, hogy 
erre most nem lehet kilátás, mert a minisz­
ter ép a napokban utasította el Margita ké­
relmét, pedig ott 75.000 korona támogatásról 
volt szó. Érthetetlen különben, hogy a mi­
niszter úgy szükmarkuskodik ép most, ami- 
kor a költségvetésben kórházi célokra 13 
millió korona van felvéve.

Korbély József azt hiszi, hogy valami 
miniszteri mérnök akar kedveskedni a meg­
takarítással a miniszternek.

Fráter Imre: Úgy találja, hogy a mi­
niszter az utóbbi időben érthetetlen annno- 
zitással viseltetik Biharmegyével szemben. 
Bármit határoz a vármegye, a miniszter 
állandóan akadékoskodik. A kórház dolgát 
nagyon felületesen intézte el a miniszter.

A bizottság végül is a felirat mellett 
foglalt állást és Fráter Imre javaslatát 
fogadta el.

Bármily indokolt is a bizottság hatá­
rozata, mindazon által nem találjuk helyes­
nek, mert ezzel ismét azt látjuk, hogy ez a 
roppant égető kérdés ki tudja meddig lesz 
megoldatlanul.

A mai kórház már nem képes feladatá­
nak eleget tenni. A vármegyének föltétlenül 
gonoskodnia kell, hogy mmél előbb felépül­
jön a kórház. _______====

,han (névszerinti szavazás). 23. A tanács 
rtÍRrasőné kártalanítási ügyeben felvett 
gt‘vpdzségi jegyzőkönyvet jóváhagyás végett 
egyezség J m tanács javaslata Brodi 
beterjeszti. -4^ fatelep bérletre tett

* tanáT el?" 
ajá'o«/tése a Gyermek tanulmányi társaság 
Äz elemi iskolákba az egyhuzamban!

•tá« társvában beadott indítványra. 26. ; 
Xy Péter és Tardi Antalné szerződés I 
uJSzás s meghosszabbítás iránti kerel- 
JÄtal javaslatát a . tanács beta-| 

■ t/ti °7 A tanács előterjesztése Olasz 
Eó János nyugalmazott rendőr özvegyé­

ig halotti negyed kiutalás iránti kérelmére.oRk A tanács javaslata Altmann Sámuelnek 
fközség kötelékébe leendő felvétele tár­
gyéban 29. Poynár Dezső arvaszéki ulnok 
Fhavi szabadságidő engedelyezés iránti ker- 
véiive 30. Szegedi Imre fogyasztási adó- 
hivatali eljáró 8 havi szabadságidő enge- 
délyezése iránti kérvényé. 31—o2. fizetési 
előleg iránti kérelmek.

Nagy-Várad, 1913. marc. hó 10.
Bordó Ferenc, 

főjegyző.

fax mj kórház sorsa.
Ismét felírnak a miniszterhez.

Pár nappal ezelőtt leirat érkezett a bel­
ügyminisztertől az uj közkórház terveire vo­
natkozólag. A leiratban a miniszter az ere­
deti terveknek lényeges módosítását rendelte 
el. Így több fontos tervet kisebb méretűnek 
állapított meg. Az ügygyei tegnap foglalko­
zott a kórházi választmány Fráter Barnabás 
alispán elnöklete alatt. Az előadói tisztet 
Balogh Elemér főjegyző látta el.

Az ülés megnyitása után a miniszteri le­
iratot ismertette az előadó. .

Fráter Imre igazgató-főorvos sajnálattal 
veszi tudomásul, hogy a miniszter éppen a 
legfontosabb termek méreteinek redukálását 
irta elő Ez az intézkedés mindenkit lehan­
golt és a tulaj donképeni célt nem szolgálja. 
A vármegye ugyanis mikor elhatározta az uj

a szemeteli termett sajtótermékek, a porno­
gráfia terjedtek el olcsó pénzért, sót igen 
sokszor teljesen ingyen a nép között. Ezek 
a sajtótermékek tele vannak métellyel, a to- ( 
gékony lelkeket gyorsan fertőző átkos bacil- . 
fásokkal, melyek lassankint hatalmukba ke ; 
'S elpusztítják a közéletet fenntartó szer- i 
vezetet, melynek pedig hivatása volna, hogy , 
az ország központjaiba egészséges tiszta vert l 
és egészséges szellemet szállítson. izony- j 
bizony mi, akik hivatásunknál fogva össze ; 
vagyunk forrva, a nép szivével, sajnosán lat- i 
juk azt a romboló munkát, melyet ellense- > 
geink csodálatosan bámulatos ered mennye | 
végeznek. Ahol ezelőtt a vallás-erkolcs es 
hazaszeretet szellemtermékei oly nagy ke­
resletnek örvendeztek, ott ma sajnos - 
a pornográfia hódított teret. b miért van min- - 
dez igy ? Azért, mert ennek a ferde irány- j 
zatnak vannak fanatikus terjesztői, agita o- , 
rai, akik a legaljasabb fegyverektől sem riad­
nak vissza, csakhogy megalapíthassák poke i 
birodalmukat. Azért van ez így, mert mi ta­
nítók, a nép nevelői, vezérei, a szellem mun­
kásai, az emberi arany-jellem megedzői es 
hajlitói bűnös közönnyel, ölhetett kezekke 
néztük a vásári irodalom mozgo vigeeemeilvZitUK cl vHbc.il • Ti UvlCllV* __ , p | |

Valódi Mauthner-féle gazdaságú vetemény és viragmigvak 
hatóságilag megvizsgálva, ólomzárolt zsákokban, legjutányosabban

MezevJánosésT8acégnélWagyvárad,Sz.Liszló-tér,Teieki-asarok
Telefon 249._______ -

Jl „Nagwad-vidéki rám. kath. 
Néptanító SggleT közggiilése.

Tegnap tartotta a „Nagyvárad-vidéki 
rém. kath. Néptanító Egylet“ közgyűlését. 
Hosszú, több esztendei szünet után ismét a 
működés terére lépett s biztató reménység­
gel tekint a jövőbe, hogy munkálkodása mé­
lyebben járó nyomokat fog hasítani a kát . 
tanügy s általában a kultúra rögös földjén.

A gyűlésen jelen voltak: Dr Vucskics 
Gyula tb. kanonok, esp. plébános, I. Hencz 
Aurél kapr. házfőnök, Heilinger József tan. 
képezd, igazgató, Bröstel Lajos margittai 
esperes-plebános, Hazay Gyula újpalotai ple 
bános, Balogh Károly közs. isk. ig., a Binar- 
megyei Általános Tanítóegyesület elnöke, 
Korcsmáros László, a Biharvármegyei Álta­
lános Tanítóegyesület főjegyzője, a helybeli 
kath. tanítói kar és képezde tanan kai a, s a 
vidéki kath. tanítóság elég szép számmal.

A gyűlést szentmise előzte meg a várau- 
olaszii plébánia templomban mely utón a 
Kath. Kör nagytermében a Himnus eleneK- 
lése után Stark Gyula alelnök tartalmas be­
szédben nyitotta meg a gyűlést s .indítvá­
nyára gróf Széchenyi Miklós püspököt tel- 
iratilag üdvözölték. .

Napirend előtt Balogh Károly tolmácso tó 
a Biharvármegyei Általános Tanítótestület 
üdvözletét az újonnan működésbe lepett 
tanítótestületnek.

Ezután a tisztujitas következett.
Egyhangúlag választotta meg az egye­

sület uj elnökét, dr Karácsonyi János ka­
nonokot, a kath. tanítóság régi jo akarojats 
bizottságot küldött érte, kérvén az elnökség 
elfogadását. Riadó éljenzés fogadta, mikor a 
terembe lépett és Stark Gyula ig. tanító 
lelkes beszédben üdvözölte és kerte, hogy 
azzal a szeretettel és jóakarattal, melylyel 
eddig viseltetett a tanítóság iránt, vezesse 
ezt az uj életre kelt egyesületet.

Dr Karácsonyi János szeretetteljes be­
szédben jelentette ki, hogy az elnökséget eU 
fogadja s következett a tisztujitas további 
megejtése. Egyhangúlag lettek megválasztva 
az uj tisztviselők.

Nekünk, tanítóknak tudnunk kell, hogy 
milyen olvasmányok vannak leginkább el­
terjedve a nép között, hogy milyen olvas­
mányokat rejteget a mester-gerenda avagy 
a tulipántos láda-fia. Ki kell puhatolnunk, 
hogy mily irányban van megrontva a nép 
erkölcsi érzülete, hogy aztán mintegy muto- 
orvos tapintatosan, fájdalom nélkül, észre­
vétlenül kivághassuk, begyógyíthassuk azt a 
kelevényt, melyet a tisztességtelen sajtó, az 
erkölcstelen irodalom ejtett orozva lelkule- 
tén. Az orvos is, csak miután betegének 
diagnózisát megállapíthatta, a betegség, a 
baj okát kifürkészte, kezdheti meg a gyó­
gyulás sikerének reményében orvoslását a 
baj, a betegség okának természetes folyo­
mányaként. Az egészségtelen sajtó okozta 
rákfenét becsületes irányú sajtó-termekek 
terjesztésével, a félrevezetett beteg kedélyek­
nek tisztes irányba való terelésével lehet 
gyökeresen orvosolni. Adjunk olyan olvas­
hiányokat a nép kezébe, melyekből er­
kölcsöt, felebaráti szeretetet, t.örY^ytls^e+ 
letet, szorgalmat s munka iránti lelkesedést 
merit, melyek pihenő óráikban szórakozva 
tanítják, szivüket, lelkűket nemesítik. Nem 
is nehéz ma már ez a feladatunk. Hála

aknamunkáit. Rideg nemtörődömséggel tűr­
tük, hogy boldog családi körökben, ahol nem 
is olyan régen a kandalló felszított tüze mel­
lett gyönyörködve olvasták Vörösmarty Szép 
Ilonkáját, Petőfi János vitézét, Jókai, Jósika 
bűbájos regéit, Czuczor, Mmdszenthy, Arany, 
Tompa vallásosságra, törvénytiszteletre es ha­
zaszeretetre buzdító költeményeit, ott ma a 
Bogár Imrék, a Sobri Jóskák, a Rozsa San 
dorok, a Rinaldók betyártörténetei, a kiván­
dorlásra az intemationalizmusra, a törvényes 
jogrend felbontására, a vallástalanéra, gyű­
lölködésre csábító fércmüvek forognak közkézén

Legyünk azért résen keresztény taní­
tók! Szent kötelességünk, hogy kezünkbe 
vegyük a tisztes sajtó, a tisztes irodalom 
zászlaját s önzetlenül, ideális lelkesedéssel 
álljunk be keresztes táborába. Tehetsege sze­
rint, ki a talláral, ki a nép közötti agitálása- 
val támogassa azt az irodalmat melynek 
célja fentartani, fejleszteni, nW.ede™ 3? 
István népének, Mária országának erkölcseit. 
Nézzük meg ellenségeinket, mennyire tel 
ismerték ők a sajtó hatalmát s mennyire 
iparkodtak és iparkodnak azt minden ele 
eszközzel monopolizálni, mert a betű öl, a 
betű éltet, a betű pusztít vagy gyarapit. _

vHbc.il
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Számborovszky Rezső pénztárosi jelen­
tése után Szabados Pál yárádUjv^töíi r$n. 
kath. tanító olvasta fel értekezését „Kérész­
tépj' tanító a keresztény sajtóakcióban“ 
ciöimél, hielyet lapunk más helyéh köblünk.

Számborovszky RezsTi várad-olaszii ta­
nító előadást tártott A tanítói fizetésrende­
zésről és a nyugdíjtörvény revíziójáról.

A fizetésrendezésre vonatkozó határozati 
javaslata, melyet a tanitóegylet egyhangúlag 
elfogadtak:

Kívánja a tanitó-egylet, hogy a nem ál­
lami tanítók fizetése és lakbére teljesen azo­
nos legyen az állami tanítók összes javadal­
mával és lakásbérével.

A kántori fizetés ne számíttassák be a 
tanítói fizetésbe. Ahol a kántortanitói fizetés 
elválaszthatatlan, ott az állam az iskolafenn­
tartók külön 100 K tanítói fizetés biztosítása 
ellenében a káutortanitó tanítót fizetését egé­
szítse ki. Ha a kántortanitó lakása kifejezet­
ten a kántorság után jár mint a tanítónak ál­
lamsegéllyel külön lakásbér biztosittassék.

Azon kántortanitók, kik külön osztály- 
lyal nem bírnak — de iskolájukról a tanterv 
szerint előirt órákban éneket tanítanak — 
szintén vétessenek fel a nyugdíjintézet köte­
lékébe.

A további kívánságokra csatlakozik az 
Orsz. Kath. Tanügyi Tanács Memorandumá­
hoz, melyet annak elnöksége a f. é. január 
havában terjesztett be a kultuszkormányhoz 
s a további akcióra felkéri az Orsz. Kath. 
Tanügyi Tanácsot.

Á nyugdíj revízióra vonatkozó elfogadott 
javaslata a következő:

A nagyváradvidéki r. kath. tanitóegylet 
az állami alkalmazottak, valamint azok öz­
vegyeinek és árváinak ellátására vonatkozó
1912. évi LXV. t.-c. előnyeit a tanítókra is 
alkalmazni kívánja s annak végrehajtására 
felkéri az Orsz. Kath. Tanügyi Tanácsot.

A tanítói közgyűlés napi és fuvardíjára 
— az alapszabály módosításra — az Orsz. 
Kath. Tanítói Segély alapra és a két egy­
házmegyei testvéregyesület egyesítésére vo­
natkozó indítványok elfogadása után a köz- , 
gyűlés a Szózat eléneklésével véget ért.

Ezután a Rimanóczy étteremben közös j 
ebédre gyűltek össze, melyen számos tószt 
hangzott el. Szeretettel ünnepelték az uj el­
nököt és a megjelent papságot s hangulatos

Istennek, szép és mégis olcsó irodalmi ter­
mékeink vannak már s napról-napra szapo­
rodik a tisztes olvasmányok és hírlapok 
tárháza. Hogy többet ne említsek, itt van­
nak a Szent István-Társulat úgy a müveit 
közönség, mint az egyszerű, tanulni, szóra­
kozni vágyó falusi nép szellemi táplálékát, 
teljesen kielégítő művei, ifjúsági iratai, nép- 
iratkái, klasszikus színvonalon álló folyó­
iratai, vagy a Népszövetség alig pár fillérbe 
kerülő, de annál értékesebb kiadványai. Van­
nak jól szerkesztett napi- és heti lapjaink, 
melyek megismertetése, terjesztése szintén 
népnevelői hivatásunkhoz tartozik. De kö­
telességük azoknak a tanítóknak, akiknek 
megadta az Isten a toliforgatás tehetségét is 
s akik oly közel állanak a nép szivéhez, is­
merik minden buját-baját és öröm.'t, hogy a 
nép kezébe adandó olvasmányok sorozatát 
maguk is gazdagítsák s aktiv módon is szol­
gálják a tisztes irodalmat. Fegyver ellen 
•sak fegyverrel lehet küzdeni. Ellenségeink 
kitapasztalt fegyvere biztos kezekben lesz 
a magyar keresztény tanítóság kezében is.

Tudjuk azt nagyon jól, hogy elveket és 
eszméket terjeszteni a betűvel lehet leg- 
hathatósabban. Tudták ezt már az apostolok 
is, miről szent Pál levelei tesznek tanúbi­
zonyságot s ha ma élne ez az apostol, egy 
na?y püspök állítása szerint az újságírói 
pályára lépne, mert ezt tartaná a legcélra­
vezetőbb eszköznek a szent tanok terjesz- 
däi ‘ £ár a^a^na ma is minél több szent 
rá! szellemében dolgozó keresztény ember 
és venné kezébe ezt az eszközt, mely az 
igazak kezében áldást terem, az eltévelye-

1ó kedvvel maradtak együtt míg csak kit- 
:it vagy a hivatalos kötelesség, vagy a vo­
natindulás távozásra szólított.

• ■ ■ ■________

Március 15-iki iinnepélgek.
Az olaszii községi polgári leányiskola a 

dr Tóthné alapítvány céljaira március 15-én, 
délelőtt 11 órakor a Tisza Kálmán-téri iskola 
tantermében hazafias ünnepélyt rendez, mely­
nek műsora a következő:

1. Himnusz.
2. Előszó. Antológia magyar költők mü­

veiből.. Előadják Mihelfi Magda (tavasz nem­
tője.) Orömi Leona, Friedländer Julia, Klär­
mann Rózsi, Fried Erzsi, Szathmáry Böske 
és Boros Erzsi virágok. Arlow Anna, Sztaho 
Lenke, Sztaho Margit, Marjalaki Mária, Szűcs 
Zsuzsika, Fenyvesi Margit, Feinsilber Leona, 
Erdélyi Mária, Weisz Edit és Horváth Klára 
magyar leányok.

3. a) Régi magyar dal. Két zongorán 8 
kézre : Pásztor Irén, Szűcs Erzsi, Bernstein 
Olga és Weber Rózsi, b) Haydin. Menuett. 
Két zongorán négy kézre : Mandel Ilona és 
Patzkó Sárika.

4. „Ahogyan volt 1848. márciusán“. Szín­
játék. Irta : Sz. K. Előadják : Moskovits Böske 
Bercsényiné, Eszenyi Margit és Pályi Ilona 
nagyobb leányai, Csapó Lenke és Márkus 
Margit kisebb leányai, Fekete Julia jogász 
fia, Bock Erzsébet német barátnő, Keztyüs 
Piroska szobaleány.

5. Abt. „Jöjj szép tavasz“. Éneklik Patzkó 
Aladárné intézeti tanárnő zongorakisérete 
mellett: Halász Kata, Moskovits Böske, László 
Vilma, Rónai Erzsi, Sas Aranka, Debreceni 
Mária és Kiss I ona.

6. „Petőfi." Szabolcska és Endrőditől. 
Szavalják : Barta Anna, Perlesz Emma, Mar- 
kovits Margit és Szanditz Anna.

7. „Él a magyar." Énekli az iskola ének­
kara.

8. Rákosi „Imá‘‘-ja, mondja Végh Irén 
IV. o. t.

9. Szózat.
Belépési jegy : Ülőhely I korona, álló­

hely 40 fillér.
*

A nagyváradi újvárosi közs. polgári 

dettek kezében pedig átkot, romlást ter­
jeszt. Sok szent Pál kellene nekünk, akik­
nek kezében olykor-olykor korbácscsá vál­
toznék a toll s kikergetnék az árusokat, 
a kufárokat a sajtó szent templomából . . .

Igaz lelkesedéssel, jóleső elfogultsággal 
nézhetjük azt az akciót, mely ma ország­
szerte megindult, hogy a keresztény, az 
egészséges irodalmat fölélessze, szuverén ma­
gaslatára helyezze. Sikerülni is fog ez az 
akció, mert siker kell hogy koronázzon min­
den nemes törekvést, mely az örök igazság­
ért küzd igaz és tisztes fegyverekkel. És eb­
ből az akcióból nekünk, keresztény tanítók­
nak oroszlánrészt kell kivennünk, hogy majd 
a siker áldásaiban is részesüljünk. Ott kell 
lennünk mindenütt toliunkkal, tettünkkel, 
fáradozásunkkal, szivünk, lelkünk melegével, 
lelkesedésével, ahol csak sejtelmünk is dik­
tálja, hogy szolgálatot tehetünk a keresztény 
sajtó, a becsületes irodalom terjedésének, 
előrehaladásának. Tüzzel-vassal pusztítsuk ki 
irodalmunk mezejéről, Mária virágos kertjé­
ből a bogáncskórókat, hogy illatos virágok, 
bájos muskátlik tenyészhessenek, pompáz­
hassanak helyettük. Nekünk, keresztény taní­
tóknak csatlósaivá, kitartó fegyverviselőivé 
kell szegődnünk a nemes célnak, hogy mi­
nél előbb eljöjjön a magyar sajtó boldog 
husvétja, allehijája és boldog öntudattal szem­
lélhessük az erkölcstelen sajtó kapitulációjá­
nak diadal-ünnepét, a felemelő győzelmi má­
mort, mert a mi önzetlen lelkesedésünk, 
becsületes törekvésünk is hősiesen és diadal­
lal harcolt ebben a győzelmes keresztes há­
borúban.

leányiskola március 15-én délelőtt 10 
az iskola helyiségében hazafias ünneÄ 
rendez, melynek műsora a következő- P 7

1. Himnusz. Énekli az énekkar
2. Unrippi beszéd. Tartja Sulyok IlOna
3. a) „Ócska, rongyos zászló“, b)

badság, dicsőség“. Beleznaytól. Énekli T 
énekkar. ' ieK11 az

v 4L.fC-°STlíh Pósa Lajostól. Sza 
valja: Bléisohbr Anna. d

5 Magyar ábránd. Mihályitól ZOn™ 
rán előadja: Kurtág Rózsi. ' g0’
tr w 6‘ J° Pet£fi- Léva^ Józseftől. Szavalja • 
Hoffman Margit. J

7. Magyar ábránd. Blochtól. Hegedűn
előadja: «erő Rózsi. ™geaun

8. Kossuthról. Szavalat, énekkar- zon­
gora- és hegedű kísérettel. Szavalja : Lőrincz 
Blanka. Hegedűn kisérik : Benedek Magda 
Fényes Anna, Gerő Rózsi és Fehér Dóra. ’

9. Kuruc-dalok. Énekli : Wittenberger
Erzsiké. , s

10. Gábor Áron. Beleznaytól. Énekli 
énekkar.

11. Szózat. Éneklik az összes növen­
dékek.

Szerelmi dráma.
Beállt cselédnek, hogy 6 
kor. előleghez juthasson.

*
Tegnap reggel kettős szerelmi öngyil­

kosság történt Nagy-Váradon az Arany-Sas 
szállodában. Szegény, egyszerű emberek, le­
tűnésük nem csap nagyobb zajt, apró élet­
viszonyaik, összeköttetésük az emberekkel, 
az élettel halkan megszűnik s már másnap 
senki sem gondol reájuk.

Ennek a szerencsétlen két teremtésnek 
is meglehetős szürke a tragédiája. Ők maguk 
sem érdekesek, csak szomorúak s az ő szá­
mukra bizonyára roppant súlyos, nehéz és 
megdöbbető az a dráma, amelyet maguk idéz­
tek elő. De ránk, a nagy publikumra nézve 
inkább az bír némi jelentőséggel, hogy ho­
gyan szakadnak ki az életviszonyok közül, 
mit hagytak hátra s kik azok, akiket meg­
mozgat, akiket érdekel az ő ügyük.

Tompa Béla cselédje 
volt Wakker Erzsébet. Sima hajú, ragyogó 
fekete szemű leány, valamelyik csöndes fa­
luból jött be a városba,

Nem volt állása már pár nap óta. Tompa 
Béla megfogadta s vasárnap reggel már 
helybe is állt. Szorgalmasan dolgozott, jó­
kedvű volt, szerették a háznál s hétfőn dél­
után egy kéréssel állott elő Erzsók:

— Kérnék szépen 6 korona előleget. A 
nénémnek akarok venni egy keszkenőt. Be­
jött a falumból.

— Meg aztán tessék engem elengedni 
ma esti 9 óráig. Vele szeretnék beszélgetni 
hazai dolgokról. Kilenckor pontosan itthon 
leszek.

Elengedték. Hat koronát is kapott. Olyan 
jóravaló leánynak látszott.

De este csak nem jött haza Erzsók. El­
múlt már 10 óra is, 11 is, még nem vol 
otthon.

— Na ez szépen felültetett bennünket, 
konstatálta Tompa Béla s már tudta, hogy a 
6 koronára is keresztet vethet.

Mire kellett a pénz?
Kedden reggel aztán már a rendőrség­

ről értesítették Tmpaékat, hogy cselédjü­
ket az Arany Sas szállodából átlőtt mellel 
szállították be a mentők a biharmegyei köz­
kórházba.

A leány ugyanis szerelmes volt. Sao-
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. f. iTAroivnak r ancsnokság követelte a régészeti sgyesü- 
»le« «ris 9zerJto „ j UtWl a vízvezeték helyreMtáeát é« aa el- 

í”? deV városi fiú kényes szülei nem ‘ 
Martak beleegyezni, hogy egy falusi libát 

vegye» hit g lággunk még egyült ,em 

vele!
Nem is 

számú i

!m is látták. Éjjelre kibérelték az 1. ! 
szobát s úgy jelentették be magukat, > 

^'^SgeTVórakor keltek fel, szépen fel- 
Ältöztek felhúzták a ragyogóra puccolt cipőt, 
s akkor meggondolták a dolgot.

Nem mentek el. A legény egy rossz 
^elvert vett elő, amelyet a leány vásárolt 
a 6 koronán. De ebből nem jutott csak 2 
«alvóra. Gondolták, ez elég lesz. ,
g Magukra zárták az ajtót. Két loves 
rázta meg a szálló régi falait. A legény 
mellébe röpítette a leánynak az egyik go­
lyót s a másikat a magaeba. fi elfeszitettek 
az ajtót, telefonáltak a mentőkért. A rend­
őrségről Bodó László sietett a helyszíneve, 
magához vette azt a két levelet, amelyet az 
öngyilkosok hátrahagytak. Azt írják, hogy 
másként nem tudtak egymásé lenni.

Veszélyes sebeikkel a kórházban 
szenek. Értesítették a szülőket, akik 
tördelve állanak a f--------

folyt 5000 köbméter viz árának megtérítését. 
A régészegyesület a vízvezetéket helyre- 
állittata, most pedig kéri Nagyvárad váro­
sát, hogy az elfolyt viz értékét engedje el. 
Az egyesület szerény viszonyok között mű­
ködik s teljesít kulturális feladatot s nem 
rendelkezik olyan anyagiak felett, hogy a 
véletlen által okozott kárt megtéríthesse. Re­
méljük, hogy Nagyvárad városa méltányos 
lesz az’ egyesülettel szemben s írem köve­
teli az elfolyt viz értékét.

* Ábrányi Kornél holála. Ábrányi
Kornél iró, nyugalmazott miniszteri tanácsos, 
a miniszterelnöki sajtóiroda volt főnöke meg­
halt. Az elhunyt jeles iró és publicista az 
utóbbi időben előrehaladott ütőérelmeszese­
désben szenvedett s az utolsó napokban olyan 
kínos fájdalmak gyötörték, hogy a halál 
valósággal megváltás volt részére. Felesége 
és fia állandóan a nagy beteg ágya mellett | 
virrasztottak. Vasárnap éjjel rendkívül érzé­
keny búcsút vett a beteg hozzátartozóitól s 
utána eszméletét vesztette, a mig keddre 
virradóra a halál megváltotta szenvedéseitől. 
Temetése szerdán délután fél négy órakor 
lesz a Kerepesi-uti temető halottas-házából.

* Halálozás. Özv. Mihutz Péterné, 
szül. Bozontay Erzsébet, néhai Mihutz l e­
tér volt nagyváradi gör. katholikus lelkész 
özvegye, élete 76. évében Tőtös biharmegyei 
községben elhunyt. Temetése ma, szerdán, 
március 12-én délután 2 órakor lesz főtos

i községben.
♦ Ki lesz az árvaszéki ülnök ?

A dr Hegyesi Pál halálával megüresedett 
árvaszéki ülnöki állásra tegnap járt le a 
pályázat. A vármegyei tisztikarból többen 
pályáztak az ülnöki helyre, melyet az e 
hóban tartandó megyegyülésen töltenek be 
választás utján. A pályázók közül Kranczly 
Kálmán tb. árvaszéki ülnök fogja elnyerni 
az állást, melyet különben most is ő lat el 
helyettesítés utján.

* Magywáradí kánewezések. A hi­
vatalos lap holnapi száma közölni fogja a 
következő kinevezéseket: az igazságügyim, 
niszter Ottrubay Dezső nagyváradi jbirosagi 
jegyzőt a borosjenői, Fábry Albert nagyvá­
radi törv. jegyzőt a nagyváradi jbirosagok- 
hoz albirókká, Farkas Istvan nagyváradi 
Ítélőtáblái jegyzőt a nagyváradi kir. ügyész­
séghez alügyészszé nevezte ki.

’ * Brutális háziúr. Már ez a máso­
dik akiről írunk. Rosenfeld László tobbszo- S^házXidonos, kereskedő és korcsmáros 
eev személyben, elkövette azt az embertclen- 
Xt hogy egy tüdőbeteg lakója feje alól 
kirántotta a párnát, lehúzta róla a paplant 
mert nem tudta kifizetni házbérét; Ezenkívül 
leszedte az ablakokat, az; ajtót és levette a 
kálvhacsövet, hogy ne tudjon fűteni. A beteg 
nő felment a rendőrségre és elPRnaszoltai az 
esetet Kemény L. Ignác gondoskodott szá­
mára ideiglenes szállásról, a háztulajdonost 
pedig utasította, hogy a polgári bíróság ut- 
Ln keresse pénzét. Es ezt meg is fogja kann* a kapzsi ember. A betegnek most jön 
haza Amerikából fiútestvére és az pár nap 
múlva kifizet mindent. Már addig nem tudott

I várni ?
* Véres nászlakoma. Fenyéres 

‘ községében tegnap tartotta meg lakodalmát 
Márk György. Az esküvőre hivatalos volt 

i Márk Anyiszié is, aki a nászlakoma elké­
szítésén segédkezett. Az esküvő után meg­
jelent a lakodalmas háznál a leány regi ud­
varlója, Tanka Pál, aki összeveszett a leány­
nyal. Veszekedés közben annyira clragad-

fek- 
kéz- 

’ L fiatalok véres drámája 
mellett. Életben maradásukhoz nines re­

mény. _____ ___________

Tájékoztató.
Március 14. A Katholikus Kör ötödik köz­

művelődési estélye
Március 16. D. e. 11 órakor Katholikus Kor 

közgyűlése. ,t ,
Márc. 16. Népszövetség ünnepélye a fogimna- | 

zium dísztermében d. u. 5 órakor.
Márc. 17. Közgazdasági Bank r. t. felszámo­

lásban, közgyűlése d u. 3 órakor.
Április 20. A Katholikus Kör záróünnepélye

* A Népszövetség márciusi ün­
nepélye. A Katholikus Népszövetség nagy­
váradi szervezete vasárnap, március 16-án a 
főgimnázium dísztermében ünnepélyt rendez. : 
Ennek az ünnepélynek kiváló érdekességet . 
kölcsönöz az a körülmény, hogy két. jeles 
fővárosi szónok fog felszólalni és pedig Be- 
niczky Ödön, a Magyar Kurír főszerkesz­
tője és Török Mihály hírlapíró. A részletes 
műsort legközelebb közöljük.

* A jogászifjuság március B5-»Icb 
ünnepélye. Az újjászületés ragyogó ün­
nepét, 1848 március 15-ikét, a márciusi ifjak 
emlékét, méltó fénynyel és lelkesedéssel fogja 
megünnepelni ősi hagyományaihoz híven a 
nagyváradi kir. kath. jogakadémia ifjúsága. 
Az ünnepély március 15-én, este 6 órakor 
lesz a jogakadémia dísztermében. A fényes­
nek ígérkező ünnepélyre, amelynek részletes 
műsorát legközelebb közölni fogjuk, a jo- 
gászifjuság ezúton hivja meg Nagyvárad 
közönségét.

* A régészegylet kérelme. A 
nagyváradi és biharmegyei régészeti és tör­
ténelmi egyesület a múlt évben ásatásokat 
rendezett a nagyváradi várban. A tél fo­
lyamán az ásatások helyén a föld besüppedt 
s a vízvezetéki cső megrepedt. Természete­
sen rengeteg víz folyt cl. A katonai pa-
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ind. 5 ó.

tatta magát a legény, hogy a leányt ki­
dobta a lakodalmas házból. Ezzel nem elé­
gelte meg a brutális ember, hanem utána 
ment és egy furkós bottal úgy verte fejbe 
a szerencsétlen leányt, hogy annak az agy­
veleje kilátszott. Súlyos sérülésével beszál­
lították a belényesi kórhásba, a legényt pe­
dig letartóztatták. ’ —------

* Különvonatok a nagywásárra.
Március hó 17-én lesz Nagyváradon az orszá­
gos vásár. Ez alkalomra, hogy a forgalom 
akadály nélkül lebonyolítható legyen, márc. 
hó 17-én, hétfőn, Komódiból és a közbeeső 
községekből Nagyváradra, valamint Nagy­
várad és Szombatság állomások között vá­
sári vonatok közlekednek a következő me­
netrend szerint:

Komádiból indul reggel 4 óra 50 perekor. 
Nagy tótipusztáról ind. reggel 5 ó. 01 p., Ko- 
rösszakálról ind. reggel 5 ó. 22 p., Köros-

I nagyharsányról ind. reggel 5 ó. 32 p., Körös­
szegről ind. reggel 5 ó. 43 p., Vizesgyánrol 
ind reggel 5 ó. 49 p., Körösgyéresről ind. 
reggel 6 ó. 05 p., Újpalotáról ind. reggel b o. 
18 p., Biharszentandrásról ind. reggel 6 óra 
25 p., Őssipusztáról ind. reggel 6 óra 35 p., 
Nagyváradra érkezik reggel 6 óra o2 p.-kor.

Nagyváradról indul délután 3 ói. 18 p. 
Váradvelencére érk. 3 ó. 27 p., ind. 3 o. 29 
p. Rontóra érk. 3 42 p., ind. 3 ó. 43 p. bé- 
likszfürdő érk. 3 ó. 51 p., ind. 3 o. b2 p. 
Kardóra érk. 4 ó. 07 p., ind. 4 o. 08 
Nyárlóra érk. 4 ó. 33 p., ind. 4 o. 34 
Mauvargyepesre érk. 4 ó. 46 p., md. 4 
47 p. Tasádfőre érk. 5 ó. 03 p., ind. o

> 04 p. Drágcsékére érk. 5 ó. 16 p.
18 p. Dusafalvára érk. 5 ó. 49 p., ind. 5 o.
36 p. Szombatságventerrogozra érkezik este 
6 óra 12 perckor.

* Sajtóhibák. Ha anyósok és sajtóhibák 
nem volnának, kipusztulnának a rossz viccek ebbő) a 
világból. Kikre csinálnánk rossz vicceket, ha nem az 
anyósokra és honnan teremnének a bosszantó és aka­
ratlan megtréfálások, ha nem a szedőszekrény tetején ? 
A kis ólombetűk közt ott szokott leskelődni ravasz 
ábrázattal, kaján mosollyal egy pici ördög, a Sajtó­
idba s akkor kövop el csinyjeit, mikor senki sem 
várja s a legnagyobb elképedés következik utána. így 
esett meg, hogy egy hazafias vezércikk címéül azt 

irta a szerzője* »Korhadt fakeresztek« . s masnap 
majd hanyatt vágódott rémületében, mert a lelkes, 
hatásos cikk élén ez a cim ékeskedett: »Korhadt fa­
kereskedők.« Tegnap megint kedveskedett ilyen meg­
lepetéssel a szedőszekrény. Székely István udvari 
tanácsosnak, az európai hirű tudós egyetemi 
tanárnak legújabb könyvéről emlékeztünk meg pár sor­
ral s a szerző neve után következett az állása : egye­
temi ny. r. tanár, ami köztudomás szerint annyit je­
lent, hogy egyetemi nyilvános rendes tanár. A sze­
désben valahogy kibővült a ny. is, meg a r. is. de 
nem a maga rendes értelmére, hanem—- Sajtóhibává, 
így lett az egyetemi ny. r. tanárból — nyugalmazott 
rajztanár, aki az apokrifokról irt klasszikus latin mun­
kát. A kellemetlen megtréfálásért felelősségre akartuk 
vonni a Sajtóhiba kis manóját, de olyan kajánul ne­
vetett ránk, hogy minden bosszúságunk mellett is ne­
vetni kellett magunknak is. Mert hogy a kezdetével 
végezzük : felér egy rossz anyós-viccel az a torz gon­
dolat, hogy az egyetem hittudományi karának —és 
a váradi egyházmegyének — egyik legnagyobb bttsz-

I keségét egy apró sajtóhiba máról holnapra nyugdíjba

i küldi — mint rajztanárt

* Hol lesznek a hegyi iskolák 1 
Nagy-Várad város törvényhatósági bizott­
sága elhatározta, hogy a nagyváradi szőlő­
hegyen. A városnak a hegyen nines terü­
lete, amelyeket az iskola céljaira felhasz­
nálhatna s igy területeket kell ▼tárolni. 
Erre vonatkozólag a következő hirdetményt
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bocsátotta ki a város: Nagy-Várad város 
közönsége a nagyváradi hegyen, még pedig 
a Felső Körös tetőn, a Nagysötétágon, a 
Kissötét ági-ut közelében a Törkőmérő dűlő­
ben és a Hering dűlőben elemi iskolák el­
helyezése céljából megvételre megfelelő 1—2 
katasztrális holdnyi földet keres. A terület­
nek beépítésre alkalmasnak lehetőleg a tör­
vényhatósági közutak mellett fekvőnek s 
vízszolgáltatónak kell lenni. Felhívom tehát 
mindazon szőllőbirtokosokat, a kik a fent 
nevezett helyeken levő földterületeiket el­
adni szándékoznának, a telekkönyvi számot, 
a terület nagyságot s a vétel árat feltüntető 
ajánlataikat folyó évi március hó 20. nap­
jáig hozzám benyújtani szíveskedjenek. 
Nagy-Várad, 1913. március hó 5. Bordó Fe­
renc, főjegyző.

* A Körösbe ugrott. Az öngyilkos­
jelöltek hálásak lehetnek a Körös iránt. Rö­
vid idő alatt négy esetben nem sikerült ön­
gyilkosságuk, olyan kicsi volt a viz. Tegnap 
délután 5 órakor Genda Jánosné ugrott a 
Körösbe a garasos hídról. Előbb azonban 
mérget ivott. A viz nem vitte el, kimentették 
s most egy ingyenfürdő hideg emlékével 
fekszik a kórházi ágyon. Mert a méreg már 
sokkal komolyabb bajokat okozott. Jha I 
azzal nem lehet tréfálni. Gendánénak szép 
virágüzlete van a Sas-passagéba». Össze­
veszett az urával, azért akart meghalni. Álla­
pota nem életveszélyes.

* Egy községi főbíró ünneplése. 
Szép üanepély folyt le tegnapelőtt Hosszu- 
pályi községben. Fazekas András községi 
főbírót ünnepelték abból az alkalomból, hogy 
15 éve vezeti a község ügyeit, mint főbíró. 
Részt vett az ünnepségen a községi képvi­
selőtestület, a lakosság, felekezetek szerint 
csoportosulva, lelkészeik vezetése alatt. Kum­
pel Jóasef r. kath. lelkész, Hubik György 
gör. kath., Csighy Andor ev. ref. lelkész 
híveik nevében, Krausz Hermann pedig az 
izr. lakosság nevében köszöntötték az ünne­
peltet s mondtak köszönetét a lakosság ér­
dekében kifejtett buzgó működéséért. Ezután 
Szabó Béla róm. katholikus kántor tanítvá­
nyai szebbnél-szebb verseket szavaltak s da­
lokat adtak elő. A jubiláns főbiró meghatot- 
tan mondott köszönetét az iránta megnyi­
latkozott tisztelet és szeretetért. Az ünnepély 
pompásan sikerült bankettel ért véget.

* Győry nővérek kitűnően szervezett 
tambura és énekkara szerez rendkívül kellemes szóra­
kozást annak • a nagyszámú publikumnak, amely es- 
ténkint a Korona-kávéházat keresi fel. A 10 
tagból álló tambura és énekkar Mészáros és Szabó 
karmesterek kitűnő vezetése alatt áll. Műsoruk első­
rangú számokból van összeválogatva, mindég változa­
tos, szigorúan családias, szolid és gazdag. — A kö­
zönség tűntető szeretettel és nagy örömmel siet 
a Korona kávéházba, ahol elsőrendű kiszolgálás 
mellett még ilyen kellemes, olcsó és Nagy-Váradon 
máshol fel nem található szórakozás vár reá A ká- 
véház jó hírneve, a figyelmes kiszolgálás s a jelenlegi 
pompás zenekar egyaránt biztosítják a Korona 
k ávéház számára azt a nagy népszerűséget amely- 
lyel most bir. A közönség szives pártfogását, kérik 
továbbra is a Győry-nővérek.

* Csodaszép csemegeszöllő! Leg­
nemesebb hazai és tiroli fajalmák! — Na­
ponta friss Carfiol. Idei máltai burgonya. 
Fajnarancsok! Kitűnő fehér és piros hegyi­
borok, a legolcsóbb árban. MERTZ NÁN­
DOR csemegeüzletében, Körös-utcza. Telefon 
448 sz.

* Hölgyek szives figyelmébe ajánlom 
női-kalap különlegességi üzleteme. Bécsben 
és Budapesten a legelső szalonokban működ­
tem. Mély tisztelettel Braun Margit Rima- 
nóczy-u. 1.

* El ne felejtse, hogy húsvéti lo­
csolókat, játék-tárgyakat, utazó-táskákat, ridikű- 
löket, ajándék-tárgyakat nagyon olcsón vásárolhat a 
Párizsi Bazárban, Sas alatt.

tisztelettel
Rákóczi-ut

műlakatos

X Első budapesti simfonikus női 
zenekar, mely kitűnő képzettségűk által úgy ze­
nében, mint énekben rendkivűl kellemes szórakozást 
nyújtanak a n. é. közönségnek, a Színház kávéházban 
ma kezdik meg rövid ideig tartó vendégszereplésüket. 
Műsoruk legújabb opera- és operett számokból van 
összeállítva, a műsor szigorúan szolid, úgy hogy csa­
ládoknak is kellemes szórakozást fog nyújtani. Ki­
tűnő kávéházi italok és ételekről, valamint pontos és 
figyelmes kiszolgálás, mérsékelt árakról Perl Frigyes 
vezetése mellett a legnagyobb gond fordittatik. Szá­
mos látogatásért esedezik Góró Robert, karmester

x Felhívom a nagyérdemű hölgyközönség 
b. figyelmét az újonnan érkezett tavaszi divatfrizu­
rákhoz szükséges hajpótlékokra. Végzek alkalmi fésü­
lést, ondulatiót, hajmosást, lemoshatatlan haj festést 
stb. Készítek mindennemű haj munkát, transzformatiót, 
illetve parókát is — természethü művészies kivitel­
ben — polgári árak mellett Kiváló 
Schmidt hölgyfodrúsz. Telefon 11—98.
5. szám.

x Ridzyk József épület- és
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Borkimérés. Arany János-utca 1. és 
Teleki-utca 40. szám alatti sarok házban tisztán 
kezelt asztali borok Rizling, Muskotály, veres, 
ó és ujbor kicsinyben és nagyban árusittatik, 
Özv. Szász Józsefné kimérő.

x Iü5i finom párti fél cipők 4 koroná­
tól kezdve, női chewrau, vagy boksz félcipő 
6 korona, férfi chewrau, vagy boksz cipő 8 
korona. Kalapok, sapkák, fehérnemüek, úri 
divatcikkek legolcsóbb 
Feketénél, Bémer-téren.
1-én Szent János-utca 
zem át.

x Kossuth-utca 2. sz. 
leti kétszobás lakás me lékhelyiségekkel f. 
évi május 1 ra kiadó. Értekezhetni a Polgár' 
Takarékpénztárnál.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, ugyszin- 
házhoz szállít 
688. Telep :

bevásárlási forrása 
Üzletemet május

3. szám alá helye-

házban egg eme­

és hézagpótló
erre minden

tén elsőrendű porosz kőszenet 
Weiszberger és Társa. Telefon 
Váradvelence, vasútnál.

x Egy igazán életrevaló 
intézmény betöltésére vállalkozott egy
tekintetben hivatott és kiváló kvalitásokkal biró keres­
kedelmi szakember: Danát Károly, ki lakásán, 
Szabadság-utca 5. szám alatt egy az egyszerű és 
kettős kereskedelmi könyvvitelt, a magyar és német 
gyorsírást, gépírást, kereskedelmi számtant, valamint 
magyar és német kereskedelmi levelezést és a keres­
kedelmi könyvek fel fektetését felölelő tanfolyamot 
nyitott. Ezen uj és minden tekintetben figyelemreméltó 
intézmény iránt már eddig is óriási érdeklődés mutat­
kozik s mi a magunk részéről is kötelességünknek 
tartjuk a mélyen tisztelt érdeklődők figyelmét ezen 
tanfolyam látogatására felhívni és mindenkinek a saját 
érdekében ajánlani.

Valódi Amerikai és Chas- 
s*la cipők, legjobb B »r a- 
lino és Pichler Kalapok

csgnal szerezhetők be.

í«l#6k

Heti műsor:
Szerda: Bella (bemutató.)
Csütörtök d. u.: Nagyapó (ifjúsági elő 

adás); este : Bella.
Péntek: Bella.
Szombat: Bánkbán (díszelőadás.)
Vasárnap d. u. : Ezred apja.

„ este: Cigányprímás (bemutató 
kisbérletszünet.)

R. Réthy Laura búcsúja. A páho­
lyokat s itt-ott a földszintet kivéve, elég szép 
számú közönség előtt vett búcsút Rudnyán- 
szkyné Réthy Laura a nagyváradi publikum­
tól. Az országszerte ünnepelt primadonna, 
régi jó operettek elsőrangú szerepeinek dia­
dalra juttatója Nagyváradon is a közönség 
lelkes tapsai közt lépett föl utoljára; bizony 
az volt a meggyőződés, hogy a búcsúzó mű­
vésznő helyett inkább sokkal fiatalabb és 
kevesebb hanggal dicsekvő primadonnák me­
hetnének nyugalomba. R. Réthy Laura most 
is zajos tapsokat provokált énekével és já­
tékával egyaránt. Az előadás is általában 
tetszett.

Bella. A modern irók gárdájának 
egyik legszámottevőbbjét szólaltatja meg ma 
szerdán a Szigligeti-színház a maga szín­
padán : Szomory Dezsőt, akinek Bella cimíi 
vigjátékát mutatják be ez estén, a vígjáték­
személyzet jelesei. Szomory Dezső nemcsak 
nagy thémaszeretettel, hanem sok invenció 
és eredeti meglátással irta meg ezt a reális 
színekben buján csillogó színpadi alkotását, 
amely Budapesten értékes sikert aratott. 
Nálunk a pompás «imszerepet Szentgyörgyi 
Mártha játsza, a többi főszerepet pedig An­
gyal Ilka, Sik, Tóth és Tompa játszák. Az 
előadást Erdélyi Miklós színigazgató rendezi.

Március 15. Szombaton, a március 
15-iki hazafias ünnepély alkalmából, dísz­
előadás keretében Bánkbán kerül színre.

Cigányprímás. A Király Színház 
egyik idei legnagyobb slágere, amely való­
sággal lázba ejti a fővárosi közönséget, Nagy­
váradon először kerül színre, ahol máris ed­
dig ritkán tapasztalt érdeklődés nyilvánul a 
premiere iránt. Az igazgatóság is rendkívül 
súlyt helyez a magyar szerzőnek Bécsben 
százötven előadást megért igazán nagyszerű 
opereti jenek betanítására és kiállítására. A 
Cigauyprimás-ban az egyik slágerszám a 
mú-dkat követi és a magyar stilusu operetté­
ben táncok, kettősök pompás kórusok te­
szik elevenné mozgékonnyá a darabot. Kü­
lön érdekessége nálunk a Cigányprímás elő­
adásainak, hogy kettős szereposztásban ke­
rül majd színre, amennyiben a címszerepet 
Leövey Leó és Sik Rezső felváltva játszák.

IRODALOM
márciusi füzete a következő érdekes tartalom­
mal jelent meg: Salamon-szigetek. — Kath. 
misszió Dél-Afrikában. — Kgyet-mást Riu- 
Kiu szigetek misszióiból. Alaszka nyáron. — 
Missziói tudósítások : Balkán. A keleti kath. 
missziók jövője. — Kina : Béipoklosok lemé- 
szárolása. A lukiói pápai jezsuita főiskola uj 
otthona. — Missziói mozgalmak hazánkban 
és külföldön. Képek. Transvaal: «Johannes- 



mkóoe — Transvaal: Kaffer kocsi bur 
burg Transvaal: Kórház Johannes- 
utasok a. Transvaal: Tőzsdepalota Johan- 
blirgbíU1han — Alaszka: Eszkimó fiú. —

• Kath. templom Mary’s Iglooban. — 
fllszka: Eszkimó család. - Alaszka: Jég­

tok öble. ____________ ________

A héber Caruso hangversenye.
Nem mi neveztük el Tkatsch Izraelt 

héber Carusonak, hanem a hitsorsosai s ha 
mel csak azt akarták jelezni, hogy szép 
hangja van, akkor jó, de ha komolyan ösz- 
sze akarnák hasonlítani a világhírű olasz 
énekessel, akkor a hasonlat nagyon is sántí­
tana. Meg is jegyezte egy ur mellettünk:

— Ha ez a héber Caruso, milyen lehet 
j héber Medgyaszay ? .

Komolyan szólva, a rombaoh-uteai fő- 
kántornak határozottan szép, csengő,, erős 
hangja van, de nagyon egyoldalú leképzés­
sel. Vannak széles mellhangjai és bámula­
tosan képzett falzettje, amellyel többnyire 
igen magasan, messze túl a tenor hang és 
a jó izlés határain, cifra fioriturákat éne­
kel. Nem tudjuk, hogy a zsidó egyházi zene 
megengedi-e az ilyen nőimitatori elkíván 
hozásokat, mikor azonban a világi da­
lokba szövi azokat bele, a jó izlés tel­
jes hiányáról és a világi zene szellemé­
ben való járatlanságról tesz tanúságot. 
Betetőzte az egészet a végül énekelt 
magyar dalokkal, amelyekbe női hangon 
egészen nevetséges futamokat szőtt bele. 
Még legjobban tetszett a héber énekszámo­
kon kívül — amelyekhez nem nagyon ér­
tünk — a Tosca áriája, de kár, hogy hiány­
zik nála az értelmes, kifejező deklamáció és 
a fortékban a tiszta intonálás. Hangja kü­
lönben nem kitartó és sokszor fátyolos. Szó­
val szép hangja van, de nem hangverseny­
énekes.

Az énekszámok közt Stroke Henrik, egy 
szép készültségü, de még kiforratlan zon­
gorista játszott. Á hangversenyt Vidor Manó 
rendezte.

íröi 
PÓTTAZK9

Munkatársainkat kérjük, hogy a hús­
véti számba szánt dolgaikat még e hét folyamán 
küldjék be lapunk szerkesztőségének.

Félhold. Helyben. Látogasson meg bennünket 
* szerkesztőségben. — Nem közöljük az efféle primi- 
fc’, szűk látókörű értekezéseket.

Keresztapa. Már elkésett. Tompa Béla 
klóban katholikusnák kereszteltette kis fiát. A gyerek 
keresztapja a Tompa sógora lett. Üdvözletét átadjuk.

Színésznő. Nagyon rosszak ma a viszo- 
ní°k. Mi azt tanácsoljuk, hogy ne menjen színpadra, 

ilyen karhölgy egy évig nem kap fizetést.

#OI6AL' 
■ ■ ■

§ Elitélték a szerelmes legénye­
ket. A Tiszántúl tegnapi számában meg­
emlékeztünk már Orgován Gyula cigány­
legény és Portörő János csizmadia szomorú 
esetéről, akik mindaketten egy szép cigány­
leányt szerettek és a nagy szerelemnek véres 
revolverezések lettek a következményei. — 
Mindaketten a vádlottak padjára kerültek és 
tegnap délben mondta ki fölöttük az Ítéletet 
a nagyváradi esküdtbiróság. A bíróság az 
esküdtek verdiktje alapján Orgován Gyulát 
és Portörő Jánost másfélévre Ítélte el.

WIRÄT0K
■ ■ ■

Az ellenzék tovább harcol.
Budapest, márc. 11.

Az ellenzék értekezlete ma dél­
után fél 3 óráig tartott. Az értekez­
letről hivatalos kommünikét adtak 
ki. E kommünikében kijelentik, hogy 
az ellenzék elhatározta, miszerint a 
kormány választójogi javaslata és 
más javaslatai ellen még akkor is 
harcolni fog teljes erővel, ha azok 
már törvénynyé váltak volna. Az 
ellenzék nem járul hozzá a rendes 
parlamenti élet visszaállításához ad­
dig, inig a választójog kiterjesztése 
az ellenzék javaslatának megfele­
lően nem fog bekövetkezni. Ebben 
a dologban egyesülni fog nemcsak 
minden függetlenségivel, de a szo­
ciáldemokratákkal is. A házsza­
bály revízió egyszerűen parlamenti 
lehetetlenség, amelylyel szemben 
szintén teljes erővel fog küzdeni. 
Holnap uj értekezletet tartanak, me­
lyen a továbbiakat fogják megtár- | 
gyalni. E határozat szerint a csü­
törtöki ülésen teljes számmal fog 
megjelenni az ellenzék. A csütör­
töki ülés botrányosnak Ígérkezik, I 
mert az ellenzék újra megkezdi a 
harcot és egyáltalán nem hajlandó 
tárgyalni sem Lukacscsal sem Ti­
szával.

Meg van a leszerelés.
BécS; márc. 11.

(Saját tudósítónktól.) Úgy látszik, 
ho^y a régen hangoztatott leszere­
lés végre meg is lesz. A Fremden­
blatt holnapi száma fogja közölni, 
hogy az összes defenzív intézkedé­
seket megteszik úgy a monarchiá­
ban, mint Oroszországban. A galíciai 
határon normális létszámra szállít­
ják le az ezredeket s nálunk is, meg 
az oroszoknál is elbocsátják a tar­
talékosokat.

Nemzetiségi merénylet« 
Déva, márc. 1L

A felkenyéri iskolában ma rob­
banás történt, minek következtében 
az épület teljesen használhatatlanna 
vált. Szerencsére az iskolában nem 
voltak gyermekek. A vizsgálat meg- 
állhpitotta, hogy nemzetiségi izgatok 
dinamittal akarták az iskolát fel­
robbantani.

Vay Ádám gróf temetése.
Budapest, márc. 11*

Vay Ádám grófot az orvosi tudomány 
nem tudta az élet számára megtartani. A vég­
zetes revolvergolyó tegnap délben egy és két 
óra között megölte a grófét. A tragikus végű 
főur holttestét a Herczel-szanntóriumból a 
Hegedűs Sándor-utca 9. szám alatti ősi 
Vay-palotába szállították s itt az első 
emeleti nagyteremben ravatalozták fel.
A halottat szerdán délután három órakor 
búcsúztatja el Haypál Benő református lel* 
kész. Aztán Vajára szállítják a halott grófot, 
hogy ott az ősi sírboltban helyezzék örök 
nyugalomra.

11.43 
12 15 
9-51 
9.57
7.41
7.66 
9.69 
8.56

Gabona üzlet.
Áprilisi búza (1913.) — — 
Októberi búza — —
Áprilisi rozs (1913) —
Októberi rozs — —
Májusi tengeri (1913) — —
Júliusi tengeri — — —
áprilisi zab (1913) —
Októberi zab— — —

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény 
Osztrák hitelrészvény 
4°/.-os koronajáradék 
Osztr. magy. államv. 
Jelzálogbank — — 
Leszámítoló és pénzváltó 
Ilaaai bank — — 
Magyar bank — —
Keresk. bank — 
Rimamurányi — —
Salgótarjáni kőszén — 
M. Ált. Kószénbánya 
Közúti vasút— — — 
Városi villamos — — 
Adria — — — — 
Atlantika — —

819.25 
628 —

83.15 
702.— 
430.— 
516.50 
200.— 
561.50 

3585.—
715.50 
749 — 

10.67—
649.50 
367.— 
540.50 
343.—

A szerkesztésért felelős;

Dr VUCSKICS GYULA.

Kaján Dezső
villainosTilágitási vállalata

Nagyvárad, Beöthy Ödön-u* 4-6. sx.

Készíti a legmodernebb villamos vilá­
gítási és erőátviteli házitelefon csengő 
berendexéBeket. Motor és dinamó 
tekercselések és szakszerű javítások, 
ízléses kivitelű csillárokat. rajx- 
sxerint késxit és átalakít. Éjjeli 
ügyeletes szolgálat.

TelefonszAm 1192.
. -d
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Ha nincs megelégedve
ucaa poatos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
•Y. M TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u. 6.

1 (Sonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani noha, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkálin és gyásaruhák 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről njat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

RÜFF TESTVEREK
épület- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

Telefon 12-64.

ÉHIK ANTAL 
épület- és diszmű bútor asztalos 
Sánc-utca a kai a gyár épületében.

Állandóan raktáron tart saját készítményt! modern 
bátorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók.

Telefon 12-64.

Mindennemű lakatos munkák, vas- i 
szerkezetek, vízvezeték. javitá- | 
sok és takarék-tűzhelyek első y 
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök úgymint: Í 
ekék, boronák, borsajlók és szőlő- | 
zúzók stb. Láncon kútaink úgy | 
tartósság, mint vizemelő képesség ű 
tekintetében minden eddigit fölülmúl- | 
nak. Mindennemű gépjavítások szak- a 
szerűen és gyorsan eszközöltetnek. |

ümcréscn vett áruk eladásai
megkezdődött!

Rákóczi-ut 14. lebontott! 
APOLLÓ - ÉPÜLET MELLETT.I
Női kötött harisnyák 30 fill., férfi fegyházi 
kötésű zokni 26 fii) , gyermek patent E 
harisnyák 24 fill, 1OOO tnczat zseb-1 
kendő drbja 6 fillértől 3’50-ig, női és 8 
férfi fehérneműek igen olcsón s még! 

igen sok áruk kaphatók. E

Meghívó.
Az Első Nagyváradi Mészhomokkő 

Téglagyár Részvét ylársaság folyó 
márcz hó 17-én d. u. fél 4 órakor

rendkívüli közgyűlést 
tart a Közgazdasági Bank Rimanóczy- 
utca 13. sz. alatt levő helyi égében.

A közgyűlés tárgyai:
1 Az igazgatóság és felügyelő-bizottság le­

mondásának elfogadása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság ré­

szére a felmentvény megadása.
3. Igazgatóság és felügyelő-bizottság meg­

választása.

Haszonbérbe adó birtok.
A nagyváradi lat. szert. Káptalan 

Abauj-Torna megyében a Hernád völ­
gyében Aszaló községben fekvő 1354. c. 
h. mezőgazdasági birtokát, melyen 20 
c. b. dohány is termeszthető az 1914. 
évi október 1-tői tiz évre haszonbérbe 
adja. Pályázati határidő 1913. junius 1. 
A bérleti feltételek raegszernlélhetők a 
káptalani uradalom központi hivatalában, 
Nagyváradon Sál Ferenc-utca 4. szám 
alatt.

Nagyváradon, 1913. március 6.
Főtiszti hivatal.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Magjarcsélei járás foszofgatiró/áíé/ 
344-1913. sz.

Pályázati hirdetmény.
A szombatsági körjegyzőségben lemon 

dás folytán megüresedett segédjegyzöi á 
lásra pályázatot hirdetek s felhívom mind 
azokat, akik ezen 1000 korona tizeié»' 
200 korona lakbér, 100 korona nanS 
átalánnyal javadalmazott állást e]DyeJ 
óhajtják, hogy az 1900. évi XX. tcz 3 
§-ában előirt képesítésüket s az eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló okmányokká1 
felszerelt pályázati kérvényüket hozzám 
legkésőbb folyó évi március hó 22-ípph’ 
jak be.

A választás határnapjának kitűzése 
iránt később fogok intézkedni.

Magyarcséke, 1913. március hó 8-án 
Dr Halász Elemér 

főszolgabíró.

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT! 
vegyileg ai©í, férfi és 
gyermek ruhákat 

MOS!

évi

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit* 

tatnak. a:™

Az igazgatóság.
A t. részvényesek felkéretnek részvényeiket az 

összes szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőző 
harmadik nap déli 12 óráig a Közgazdasági Bank 
helyiségében letenni, nehogy szavazati és határozati 
joguktól elessenek.

Jihaf!

$ 
ab 

j|O«eine 
rendes é 
letett 
létalap ] 
koronára 
jnfOüára 
tfkorc 
ré®rény 
hogy w 
első sori 
ajánld 
veendő 
garantál 
intézetei 
ként ne

Ezé 
csátott i 
jogosult 
é. Bib 
400 kor 
ezennel

1.
i takarék 

a kiboc 
a 120 
napjáig 
2'50 ke I uj rész I 9 

I foglalt: I éri áp I napon I jog ne 
I 3.

míl-bádogos, vízvezeték- és csatornázási 
vállalat

Szent dános-utca ,? . szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít udvart fagymentes 
closetteket vízöblítéssel.

Angoi-closet1 berendezést, 
víztartány vagy önzáró clo- 
sett csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épület- én dísz­
bádogos munkát. Vil any­

erő gépekkel berendezve.

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzlet:
Zöldfa Passage 93.

Rákóczy-ut 7. szám

Mokos Sándor.
X di
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Újdonságokból állandó nagy választék 
háztartási és konyhafelszerelések kizárólagos raktára 
és RISZTÓ vaskereskedésébenTARSOLY

= Nagyvárad, RákéczLut. Telefon 390



1 
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Biha 
w^éngaláirási felhívás I

. niharmegyei Takarékpénztár részvé- 
p,k 1913- év március hó 2-án tartott 
évi közgyűlése elhatározta, hogy a

2 200.000 koronás veszteségi tarta­
mi' miatt 4 800.000 koronáról 3,200.000 

I í\nára leszállított részvénytőkének 4,000.000 
nára való felemelése céljából 2000 drb 

Skorona névértékű bemutatóra szóló uj 
17 'ny 400 korona áron kibocsáttassék és 
^eeK0n részvények az igazgatóság által 
|T sorban az eddigi részvényeseknek fel- 
íiánlkissanak, az ezek által esetleg át nem 

dó darabok pedig az egész kibocsátást 
rantáló és átvenni hajlandó fővárosi pénz­

űeknek szabad kézből, de részvényen­
ként nem 400 koronán alul eladathassanak.

Ezen' határozat következtében a kibo­
csátott és már az 1913. évi osztalékra is 
jogosultsággal biró 2000 drb 400 korona n.

|é Biharmegyei Takarékpénztári részvényt 
I 400 korona áron, következő feltételek mellett 

ezennel aláírásra kibocsátjuk:
1. Minden régi 4 darab részvénynek a 

I takarékpénztár pénztáránál való bemutatása, 
I a kibocsátási ár 30%-a 120 korona, továbbá I a 120 koronának január 1-től a befizetés 
I napjáig járó 6°/o-os kamata és darabonkénti I 2'50 korona bélyegilleték befizetése ellen egy 
I uj részvény jegyezhető.
I 2. Az elővételi jog az előző pontban 
I foglaltak teljesítése melett bezárólag 1913. 
I éri április 2-ik napjáig gyakorlandó. Ezen a 
I napon túl a régi részvények alapján elővételi 
I jog nem gyakorolható.I 3. Az elővételi jog alapján jegyzett uj 
I részvények árának 7O°/o-a, vagyis darabon-
■ ként 280 korona és ennek január 1-től a j
■ befizetésig járó 6°/o-os kamata, bezárólag I 
I 1913. évi augusztus 31. napjáig pénztárunk- f. 
I nál befizetendő, midőn is a végleges részvé- 
I nyék ki fognak adatni.I 4. Azon részvényes, ki valamely be- 
I fizetést a kitűzött határidőn túl teljesítené, a 
1 késedelem idejére 7°/o-os késedelmi kamatot 
I köteles fizetni. Ha azonban a befizetések a 
I kitűzött határidő lejárta után 30 nap alatt
■ sem történnének meg, az igazgatóság a ki-
■ adott ideiglenes elismervényeket semmisek- 
| »ek nyilvánítja, a késedelmes részvényesek I 
I pedig teljesített befizetéseiket elvesztik. Az 
I eként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
I nyék helyett az igazgatóság uj részvények 
I kibocsátását rendelheti el és ez esetben az I ezzel érvénytelenített befizetéseket hozzá- 
| számítva, a névértéken felül elért többletet 
I ~~ a társaság tartalékalapjait illetik.
I 5. A kibocsátott 2000 drb uj ’részvény 1 átvevőinek figyelmébe ajánlja az igazgató- I ság az alapszabályok 9-ik §-át és megem- 1 üti, hogy a régi részvényeseknek ott bizto- 
I sitott jog 1914 december hó 31-ig való tel- 
I jas fenntartása mellett bocsátja ki az uj 
I részvényeket, melyek egyéb tekintetben a I rógi részvényekkel egyenjogúak lesznek.
I 6. Az alapszabályok 9-ik §-ának szö- 
I vege:
I Az 1913-ik évi március hó2J2-án tartott 
I render közgyűlés által létesített veszteségi 
I wtalokalap első sorban szolgál arra, hogy a 
I wsaság bárminemű veszteségeit fedezze és 
I !^..a rendes tartalékalap csak a veszteség! tar-
■ 'Alekalap kimerülése után vehető igénybe.

A társaságnak 1912-ik évi december hó 
31-1*01 készült mérlegében a „váltókövetelé­
sek,“ „folyószámlakövetelések“ és egyéb el­
nevezés alatt szerepelő vagyontételeknél az 
1913. évi február hó 16-án tartott igazgató­
sági ülésről felvett s az 1913. évi március 
hó 2-án tartott közgyűlésen bemutatott jegy­
zőkönyvben foglalt részletezés szerint össze­
sen K 3,537.000 kétesnek nyilváníttatván, a 
megfelelő összeg a veszteség tartalékalapba 
helyeztetik; azon esetben, ha az említett 
vagyontételek 1914. év végéig lebonyolittafr- 
nának és a lebonyolítás többet eredményezne, 
mint amennyire ezen vagyontételek az 1913. 
évi február hó 16-án tartott igazgatósági. 
ülésről felvett s az 1913. évi március hó 2-án 
tartott közgyűlésen bemutatott jegyzőkönyv­
ben értékeltettek, vagy pedig amennyiben az 
említett vagyontételek 1914. év végéig le nem 
bonyolittatnának, de az igazgatóság az 1914. 
évi mérleget megállapító ülésében egyhangú 
határozattal összegszerűleg megállapítaná, 
hogy 1914. év december 31-én ezen vagyon­
tételek az 1913. évi február hó 16-án tartott 
igazgatósági ülésről felvett és 1913. év már­
cius hó 2-án tartott közgyűlésen bemutatott 
jegyzőkönyvben kitüntetett értéknél maga­
sabb értékkel bírnak és amennyiben mind­
két esetben ezen többlet más veszteségek ál­
tal nem absorbeáltatnék, úgy ezen többlet 
az esetleges adó levonása után az eddig tor- 
galomban levő 8000 drb részvényre egyen­
lően lesz felosztandó oly módon, hogy egy- 
O"v részvényre jutó aránylagos rész az ezen 
részvényeket az 1914. évre illető osztalékkal 
együtt, az 1914. évi osztalékszelvény ellené­
ben ennek esedékességével lesz kifizetendő.

Joga van a közgyűlésnek külön cé­
lokra szolgáló külön tartalék alapokat is lé­
tesíteni és ezeket a megjelölendő célokra 
bármikor igénybe venni.

7. A részvényesek által az 1-ső pont 
| értelmében át nem vett részvényeket az 
t igazgatóság szabad kézből, de nem 400 ko- 
í róna áron alul fogja csakis a szövetséges 
í fővárosi pénzintézeteknek, a 6-ik §-ban kö­

rülirt jogok fenntartásával szabad kézből 
akként eladni, hogy a vételár, ennek január 
1-től a befizetésig járó 6 százalékos kamata, 
darabonkint 2 korona 50 fillér bélyegilleték 
1913. augusztus 31-ig a Biharmegyei Ta­
karékpénztár pénztárába befizetendő.

Kelt Nagy-Váradon, 1913. március 
3-án.hó

H Biharmegyei Takarékpénztár 
igazgatósága.

MUKERTÉSZETI 
Berecz József műkertészete 

Nagyvárad, Vámház -u. 30.
Kitüntetve számtalan sok esetben a kerté­

szet terén.
Ajánlja magát a kertészeti czikkek PJP°n" 
kénti szállítására, úgy helyben, mint vidékre: 
jutányos árak. Levélbeli megkeresések azon­
nal elintéztetnek. Kérjük e lapra hivat­

kozni.

Felhívás.
A Közgazdasági bank rt. a fel­

számolást kimondván, felhívjuk az 
intézet hitelezőit a kereskedelmi tör­
vény 202. § értelmében a követelésük 
érvényesítésére.

A felszámolok.

OroiilaiJ több uü eiiÓH ajhiu. 
10-39 Telefon 10-39.KEPES ELEK 

orvosi kötszerésjz íizlete Uísgy- 
Várad, cSas-pasaajje» átjáré.

Ajánlja saját késKitanényt

sérvkötőit,
sauzpenzariomok fecskendők es 
betegápolási cikkeit, u. m. egy»- 
nestartók, haskötők, ágytálak.

bidég,

anatómiai sérvkötök
a melyek a sérret álandóan
▼issisatar^ják, niülábak és ml 
végtagok, támgépek, gumnii cikkek, harisnyák stb. és 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női és férfi kiözolgálásra.
Óriási nagyraktár Tisztviaelök és 

iparosoknak árengedmény.

Igen kellemes, biztos és kilünő, 
gyorsan használó szer köhögés, 
hurut, meghűléstől eredő rekedt­

ségnél a FARKAS-féle

hurut-szeletke
Eoy doboz áfa 60 fillér.

Kapható: FARKAS ISTVÄM 

„APOLLÓ“ droguEFiájában 
Nagyvárad, Rimanócy-palota 

Rákóci-ut 7/b.



Legolcsóbb bevásárlási források
IPffiBElWEI

kevesebbet sem
amaISEÄSHBHRK

órás, ékszerész és lát- 
szerész. Ajánlja dúsan 
felszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos

Deutsch Simon
bútor-asztalos Őr-u. 6.

**«•»»»•«. ia
-____

I'«SííJk U fl 1 a 
mellfüzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1. 
Főz. üzlet: TELEFON 

il—53. szám.

Oláh Sándor 
épület- és műlakatos 
Beöthy Ödön-u. 43. 
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. — Bejárat

FELDSTRICK KÄLMÄN 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut. 
Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­
ségek szerződéses szállítója.

ROZSNYAY JÓZSEF 
mű-asztalos, Nagyvárad Kolozsvárim 77.

Európa nagyobb városaiban évek soráa át szerzett gya­
korlati ismereteim lehetővé teszik, hogy s mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 
modern háló, szalon, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kastély-berendezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
a t. úri közönség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müasztalos.

Mezey János és Társa 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. László 

és Teieki-utca sarok

Szolid üzlet

HA A KOSSUTH- 
utczába vezeti í útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő 

KEPES ETEL 
varró- és himző előnyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban eszközölheti kézi 

munka anyagokban.
nnazanBBans son

nagyváradi
lg n r n n 11 y 1 árban. Szent János-u. 

ab ntUUllI" I 39, Óra és ékszer 

GYÁRA Ruliklvszky-ut | iavi“z5pSosan esz' 
telefon 491. rf Tanuló felvétetik.

Ha Ön
óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
leki-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

Órákban állandó 
nagy raktár.

RUM és LIKŐR 
házilag való készítésé­
hez legjobb essentiák 
:: kaphatók ::

VADÁSZ ALBERT 
„Ángya 1“ drogueriában 

BÉMER-TÉR.
■■■■■■■UBaKnaBnsKB&HaBm

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést. 
Hívásra megjelenek.

» Szántó Dezső | Jenny Jenő 
első

részvénytársaság, Nagyváradon

Haas Lajos 
•«▼■K ISZ/- "

| Gáz és villany beren­
dezési vállalat.

Elválal usindeiinemü 
gáz és villanyszere­
léseket és jókarban- 

tartását.
TELEFON 1038. sz.

PENGI JÁNOS
(cipész, szakiparos.) 

NAGYVÁRAI),
Szt. János-u.34.
Készít mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

Petry Árpád 
órás- és műszerész 

Nagyvárad, Rákóci-ut 9. i 
Tarsoly és Riszté mellett, a Rimanóczy- 

j palotával szemben Mindennemű műszerészi 
munkák szakszerű javítana elfogadtatta.

UJ keztyüs és sérvkötö 
készítő! 1

K e z t y ü k mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
köz« telnek. Ruganyos 

Sérvkötök 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagyvárad, Szt János-utca

Kiadó.
| Györy Sándor 

vilianyeröre ^berendezett 
késes és köszöröldéje 

Kert-utcza, 4. szám.
Elvállal mindenféle speciál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli. "

ftévjegyek 
a legolcsóbban 
beszerezhetők: 

Szent László-nyomda r.-társ.-nál 
Szilágyi öezsó-utca 5. sz.

Villamos berendezéseket,
seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
Villamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és 

szakavatottan készít

SZENES SÁNDOR
villamos berendezési vállalata Szalárdi-u. 9. Költség­

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra aeonnal jövök.

aiíKttititt lass, ffgypid Benjámin !893, 
mű órás, ékszerész és látszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut. Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül­
függőket és más ékszernemüeket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 6/0 engedmény.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál
Rákóci-ut

Telefon. 630.

Alapittatott 1895-ben.
Dco Adiuvante!

Imrék Károly 
épület és mübutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alapittatott 1895-ben.

Tátray Sándor 
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11. sz. 
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza.

XE ADJUK 
pénzűnket idegen 
cégnek, vegyünk 

lánckútat 
MÁRKUfZ JÓZSEFNÉL 
Akadémia-u 1. sz.

Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat 
készíttetni legelőnyösebb 

Horvát Béni 
mechanikusnál, 

Kossuth Lajos-utca 18. 
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELEFON 1038. szám.

Alapittatott 1880-ban
Schepper György

utóda veje
Dohosba Pál
Vilianyeröre berendezett gépía- 

vitii, vas és rézöntődé
NAGYVÁRAD,
Sánc-utca 22 sz.

ÉGI LAUT 
kér. katholikus imádságos 
és énekes könyv, díszes 

vászonkötésben 

1K 30 fillérért 
kapható a Szt. László-nyomda 

részvénytársaságnál-
Ha a Szent János-uteába 
vezeti útja, keresse fel a 

Szerecsen Királyt, 
ahol a legolcsóbban lehet 
vásárolni harisnyát, 
keztyfit, trikót, csip 
két. Hímzések és sza­
lagok, fehérnemflek. 
rövidáruk nagy válasz­
tékban. Szives pártfogást kér 
UNGEkLEIDER salamon


